
113學年度國民教育地方輔導團「課程教學領導人課堂教學研究工作坊」 

擁抱 AI 智慧學習-未來學習關鍵力 
 國中國文領域  教案             

主題(方案)名稱：木蘭詩同人文劇本創作 

領域 /科目 學習階段 /年級 課程設計者 

國文 國中 八年級 陳恬伶 

教學時間 配合單元/教材 

本單元共  3   節 

  135   分鐘 
康軒版八下(第四冊)第二課 樂府詩選  木蘭詩 

設計理念(可圖式)：  

 

設計依據 

核心 

素養 

總綱/領綱(試課程性質選用) 數位素養學習(參閱教育部中小學數位教學指引 3.0) 

J-B1 具備運用各類符號表情達意的素養，

能以同理心與人溝通互動，並理解數理、

美學等基本概念，應用於日常生活中。 

 

J-B2 具備善用科技、資訊與媒體以增進學

習的素養，並察覺、思辨人與科技、資

訊、媒體的互動關係。 

 

 【數位公民】：自我成長 

具備良好的身心素質，以數位工具促進學習成

效，並能發展個人潛能，力求自我精進。 

【數位共好】：溝通表達 

具備運用各類符號透過素數位工具表情達意，並

能運用適當之數位平台，分享觀點與創意，並能

理解他人的想法。 

 

學習重點 

學習表現 學習內容 

5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。 

5-Ⅳ-6  運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資

訊、組織材料，擴充閱讀視野。 

6-Ⅳ-4  依據需求書寫各類文本。  

6-Ⅳ-5  主動創作、自訂題目、闡述見解，並發

表自己的作品。  

6-Ⅳ-6  運用資訊科技編輯作品，發表個人見

解、分享寫作樂趣。 

Ad-Ⅳ-2  新詩、現代散文、現代小說、劇本。 

Be-Ⅳ-3在學習應用方面，以簡報、讀書報告、

演講稿、劇本等格式與寫作方法為主。 

議題融入(逐條標示議題實質內涵) 

同人劇本

劇本創作

木蘭詩

•趣味思考

•創意表述練習

•文本形式

•創作思考

•文意理解

•思考啟發



□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 □生命教育 

□法治教育 ■科技教育 □資訊教育 □能源教育 □安全教育 

□防災教育 ■閱讀素養 □國際教育 ■家庭教育 □原住民教育 

□戶外教育 □多元文化教育 ■性別平等教育 □生涯規劃教育 □無 

與其他領域/科目的連結  

一般科目:□國語文 □英語文 □第二語文( ) □本土語文/台灣手語( ) □數學 □自然科學( ) 

■藝術(表演藝術 ) □社會( ) □科技( ) □生活 □綜合活動( ) □健康與體育( ) 

□ 其他:________________ 

群科: _______________ 特別類型科目: _______________ 

學生先備知能 

學科 數位融入 

1.已學過〈木蘭詩〉一課。 

2.已學過不同類型的木蘭故事。 

3.觀看過各種〈木蘭詩〉的衍伸文創作品，如

〈木蘭行〉(歌曲)、電影〈木蘭〉等。 

1.能運用校務行政系統帳號登入因材網平台,能

完成教師指派的學習任務。 

2.能操作 iPad,如:開關機、登入 padlet、拍照

功能、輸入文字、掃描 QR CODE 、上傳作業等。 

教學設備/資源  

(包含使用平台、軟體、數位資源或 APP等內容) 

硬體設備:平板、觸控互動式大螢幕 

數位資源、軟體 

1.因材網、E度 

2.padlet 

學習目標(條列式) 

1.能理解不同類的劇本結構與形式。 

2.能將課文〈木蘭詩〉依據創作需求分幕。 

3.透過小組討論，進行劇本創作。 

4.能觀察別組的成果，修改自己的劇本。 

本堂課文本教材脈絡 

本單元教學採用數位學習平台因材網、padlet軟體及網路資源並導入自主學習四學策略,讓學

生透過個人自主學習、小組討論、分享與發表,具體了解並應用本單元之學習內容,藉此將本單元之

所學內容應用於生活中。教師亦透過因材網和 padlet即時掌握學生學習狀況,檢視學生學習成效。 

本單元各節次學習活動設計的重點 

節次 學習重點 

第一節 
1.完成分組。 

2.進行【小組自學】完成因材網學習包任務 



3.【組內共學】小組進行故事創作討論。 

第二節 

【組內共學】:小組上傳故事大綱。 

【教師導學】:老師協助釐清誤區。 

【組間互學】:各組分享自己的故事大綱。 

【組內共學】:小組根據故事大綱，進行劇本創作。 

第三節 
【組間互學】:各組朗讀自己的劇本創作。 

【教師導學】:教師總評。 

學習活動設計 

建議註記自主學習四學教學策略 

(學生自學、組內共學、組間互學、教師導學） 

教學流程對應之 

數位工具及成效評量 

數位工具 成效評量 

●第一節 

【學生自學】:5分鐘 

1-1.學生分組，以分組人數，決定劇本創作的分幕幕數，如一組

四人，至少創作四幕戲。 

【教師導學】:5分鐘 

1-2.教師說明「劇本」這一文類與常見文本的不同之處，以及劇

本欣賞的重點，提醒學生觀看影片時，能留意觀看，並能觀察一般

劇本、舞台劇本的差異。 

 

【學生自學】:15分鐘 

1-3.學生觀看教師所分派的因材網學習包任務:有影片、補充資

料。 

 
【組內共學】20分鐘 

1-4.小組成員，分別就自己所理解的學習包任務後，開始討論自

己的故事架構。 

 
1-5.小組討論故事架構完成後，將成果上傳 padlet。 

因材網 

Ｐadlet 

觸控式大屏 

1.能利用因

材網學習任務

包，完成任

務。 

2.能利用因

材網 e 度進

行自學學習任

務。 

3.能利用

padlet上傳故

事大綱。 

4.能利用因

材網 E度協助

創作劇本。 

5.能利用

Padlet上的創

作草稿，完成

劇本文字創

作。 



 
 

●第二節 

【組間互學】10分鐘 

2-1.各組分享自己所創作的故事大綱 

【教師導學】10分鐘 

2-2.老師分別就各組上傳的結果，鼓勵創意部分，分別釐清誤

區。  

【組內共學】25分鐘 

2-3.小組成員，依照自己所修正後的故事大綱，創作劇本。 

 
 

●第三節 

【組間互學】20分鐘 

3-1.各組朗讀自己的劇本創作。 

 
【教師導學】10分鐘 

3-2教師總評。 

【小組自學】 

3-3完成劇本文字創作。 

 


